

## 烟台故事

# 齐康王与康王坟

冯强

## 一

烟台博物馆有几个展柜，专门介绍了在长岛出土的古代文物，其中一些文物被高度怀疑与齐康王有关。

齐康王，准确称呼是齐康公。齐是周王分封的诸侯之一，西周时诸侯不可称王，仅周天子为“王”。到了春秋战国礼崩乐坏，好多诸侯争霸天下，自立为王。齐国也自称为王，百姓也习惯称呼齐康公为齐康王。

康公姓姜名贷，是姜太公的后代，也是齐国姜齐时代最后一位君主。齐国是周灭了东夷的薄姑国转封给了姜尚姜子牙，开始了姜姓齐国时代的。齐国到了第三十代，由齐康公治国。齐康公荒淫无道，不理朝政，被齐国大臣田和废黜下台。

田和掌握了齐国的实际权力，公元前386年，田和被周王册封，正式称侯，号称齐太公。这段史书称“田氏代齐”。关于康公，《史记·齐太公世家》有记载：“宣公五十一年卒，子康公贷立。十九年，田常曾孙田和始为诸侯，迁康公海滨。二十六年，康公卒，吕氏遂绝其祀。田氏卒有齐国。”《史记·田敬仲完世家》又记载：“贷立十四年，淫于酒色妇人，不听政。太公乃迁康公于海上，食一城，以奉其先祀……故齐康公卒，绝无后，奉邑皆入田氏。”《史记》不足百字记载让我们知道，齐康公被田和放逐到海岛，齐康公在被放逐七年后去世，齐康公没有后代，齐太公绝其祀，奉邑给了田氏家族。

齐康公死后，有关齐康公的墓址一直是史学家和考古专家争论的一个话题。那么，齐康公的墓址到底在哪儿呢？烟台民间盛传齐康王故事，据说康王下台后迁往芝罘岛，晚年找人算卜后事，卜者说康同糠，容易被风刮走，所以墓地要安在山脚下，才能复国有望。康王知道他儿子一天到晚跟他作对，让他往东他往西，让他打狗他撵鸡，就跟他儿子说，我死后把我埋到芝罘岛的山顶上。结果他儿子想，我一辈子跟老子作对，这次听他的吧。最后好不容易找人抬到了山顶，结果棺材没几天就被风吹没了，最后复国也没戏了。

清康熙十二年《福山县志》也记载：“之罘山，极巅有齐康公墓。”又称：“齐康公墓，在之罘山巅。山皆石，独墓为土丘，其高不可跻。”之罘山，就是现芝罘岛最高山峰。以上的民间传说，有官方县志背书，似乎康公确实葬于芝罘岛。

## 二

1978年，驻军部队在芝罘岛施工时发现了古代的文物，后来文物



长岛出土的部分青铜礼器

部门多次考古芝罘岛，发现一些战国到汉代文物，特别是其中的秦国玉璧、玉圭和玉觶，证明秦始皇确实去过芝罘岛祭拜阳主，并依礼用玉器祭献神灵。

而那个叫康王坟的山顶，显然不是坟墓，可能是古时祭天的土台，也可能是明清后人托词建的伪墓。

1972年，海阳嘴子前村发现高规格齐国贵族墓葬群，墓群出土了编钟、铜鼎礼器等属公侯级贵族才可能使用的殉葬品，甚至还有人殉墓葬。有人怀疑，这里就是齐康公的葬身之地。随着海阳嘴子前村更多出土文物出现，研究发现文物有明显田氏家族印记，这里应该是齐国田氏家族的墓地，显然被田和褫夺家国的齐康公不可能与田氏家族合葬在一起。

1973年，在长岛南长山岛王沟村发现了春秋战国墓群，烟台和山东考古机构曾于1973年、1975年和1985年三次组织队伍发掘，发掘墓葬总数50余座。

王沟墓葬群出土的器物主要为铜器和陶器，随葬器物有鼎、豆、壶、罐等，器物风格和特点与齐国都城临淄一带的齐国墓葬基本一致。

王沟墓葬群在面积狭小、没有多少人口的孤岛上，墓葬群中的一些大墓却有着很高的规格。墓中葬具为重椁单棺，椁盖有殉葬的狗和猪，墓室内塞满了铜礼器和陶礼器，还有剑、戈、矛等兵器以及玛瑙、水晶等玉器，甚至还有当时的古贝钱币。其中的2号大墓出土了鉴、盘、匜三件鎏金器，铜鉴上的图案是乐舞宴饮和驾车射猎祭祀的场景，为我们呈现出高级贵族奢侈豪华的生活图景。

10号墓建造了7.8米长、6.4米宽并且带有斜坡墓道的巨大墓穴。里面陪葬品是一辆车驾，车舆是拆解安置在二层台处，车辕越过椁室伸到了西边的墓道位置，车轮分别倚放在北墓壁。

车驾是王公贵族权力的象征，却突兀出现在一个最长为7.22公里，最宽处约4公里，总面积为12.8平方公里

里的崎岖荒凉小岛上，让人迷惑。

这些大墓的随葬品，尽管数量很多，但是仿制品、代用品却占据了相当大的比重，表面看来珠光宝气，实际却空有其表，而墓群以东不足百米就是大海。墓葬的“有名无实”让人怀疑墓葬规格与齐康公“废君”的地位相符，是康公的葬地。现今淄博东南有个康王山风景区，自称因有康王墓而得名，但和史书记载齐康王流放海岛并且死亡不符。

## 三

司马迁《史记》记载，康公被放逐在齐国海上，而和海无关的淄博康王山和海阳嘴子前肯定不是康公放逐之地。至于芝罘岛是个陆连岛，不是纯粹大海中的海岛，同样经不住推敲。这样只有远离陆地孤悬海上的长岛才是最合适流放监禁地，这也是目前烟台考古界的主流认知。

有人认为，田和把齐康公迁到海边，给了他“一城”之地作食邑，就在芝罘岛附近的宫家岛一带，齐康公姜贷的食邑被后人称为“康王城”。我去过地处夹河冲积地的宫家岛，那里最早的文物遗址是明代建立的烽火台，没有发现春秋时期城邑的痕迹，所以“康王城”不可能在宫家岛。

有人考证说，春秋时期牟国被迁往现福山三十里堡建城，牟城应该是当时离长岛最近的城邑，有可能田和把牟城封给康公，并在康公死后收回。如此说来，古代的牟城就是当时的“康王城”。

从地理位置到时间段应该确有可能，也贴合了史上记载康公下台后“食一城，以奉其先祀”之事。

要说长岛的墓葬更像康王坟，那也有遗缺，因为现场至今没有发现肯定康公身份的文字证据。只能说，目前的考古工作高度认同长岛最有可能是“康公迁于海上之地”。

我们期待后续还会出土新的证据，让历史的真相浮出水面。

## 乡村记忆

# 代耕

孙英山

现代社会，听说有代酒、代驾、代哭，没有听说有代耕。代耕，对于70岁以下的人来说，可能都是一个新名词，不知道是怎么一回事。其实，代耕是代替耕作之意，顾名思义就是代替人家耕作种田。在胶东地区，20世纪50年代初，有代替农村中缺少劳动力家庭耕种田地的情况，包括义务代耕和有偿代耕两种形式。

代耕一词，最早源于古代社会，原指官吏不亲自耕作，以俸禄代农耕收入的行为。典出《礼记》：“禄足以代其耕。”随着社会发展，其含义扩展为多种帮扶耕作服务。如：代耕代种，土地托管，劳务托管等。

革命战争时期与新中国成立初期，刚从战火纷飞走向稳定年代，各行各业百废待兴，都需要大量的人才。农村一些青壮年积极参军参战、保家卫国，一些有识之士也响应上级的号召走出村庄，参加社会主义革命和社会主义建设。村里剩下一些只有六七十岁老人和妇幼的家庭，种地就成了大问题。这个时期，由政府或集体组织牵头出面，为缺乏劳动力的家庭提供代耕土地的服务。于是，农村就产生了“代耕”这个组织。

代耕，专指给“四属户”代耕。什么是四属户？四属户是指军属、烈属、伤残退伍和工属家庭。那些参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的老兵，那些在战场上负伤的战士，那些在各行各业的工作人员，他们的家庭没有劳动力，庄稼无人耕种和收获。在春耕秋收季节，村里党组织专门组织人员代耕，给予帮助种地收割。

我家当时在村里也是一个四属户。我父亲是新中国成立前参加革命的干部，家中人口多，上有爷爷、母亲、姑姑，下有姐姐、妹妹和我。可谓老的长，小的长。爷爷年岁较大，我们姊妹又小，女人们又不能亲力亲为下地劳动，家中没有男性劳力，种地就成了最棘手的问题。还好，村里组织人力为我家代耕，解了燃眉之急，也为在第一线上工作的父亲解决了后顾之忧，使他能安心工作。

代耕制度自1952年开始，持续到1956年结束，前后共实行了几年的时间。